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अध्याय-3: पृथ्वी की गतियााँ
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पथृ्िी की गतियााँ 03 

पृथ्वी की गतिय ाँ 

 
पृथ्वी की घूर्णन गति का हमें आभास नह ीं होिा, क्योंकक हमार  पृथ्वी की घूर्णन गति एवीं पररक्रमर् 
गति में तनरींिरिा है। पृथ्वी के सूर्ण के चारों ओर घूर्णन करने िथा अपनी धुर  पर घूमन ेके कई 
प्रमार् हैं। उदाहरर् - पृथ्वी अपनी धुर  पर नह ीं घूमिी िो एक हहस्से पर हमेशा कदन रहिा िथा 
दूसरे हहस्से पर हमेशा राि रहिी। इसके अतिररक्त पृथ्वी के सूर्ण के चारों ओर घूर्णन करने से ह  
मौसम पररवर्तिि होिे हैं। अिः इन सभी प्रमार्ों से ससद्ध हो जािा है कक पृथ्वी सूर्ण के चारों ओर 
िथा अपनी धुर  पर सिि् रूप से घमूिी है। अन्य ग्रहों की िरह पृथ्वी अपने अक्ष पर लगािार 
घूमिी रहिी है। पृथ्वी अपने अक्ष के सहारे घरू्णन करिी है। 'अक्ष' उत्तर  धु्रव िथा दक्षक्षर्ी धु्रव को 
ममलाने वाली काल्पतनक रेखा है। हमार  पृथ्वी के पररक्रमर् कक्ष से तनर्ममि िथा पृथ्वी के कें द्र स े
गुजरने वाले िल को 'कक्षािल' अथवा 'कक्षीर्सिह' कहा जािा है। पृथ्वी का आकार भू-आभ 
है। इस कारर् इसके आध ेभाग पर सूर्ण का प्रकाश पड़िा है। र्हा ाँ पर कदन रहिा है, जबकक शेष 
आध ेभाग पर उस समर् राि रहिी है, क्योंकक वहा ाँ सूर्ण का प्रकाश नह ीं पहींचिा है। 

1. पृथ्वी का अपने अक्ष पर घूमना घूर्णन कहलािा है। 
2. सूर्ण के चारों ओर एक स्थिर कक्ष में पृथ्वी की गति को पररक्रमर् कहि ेहैं। 
3. पृथ्वी सूर्ण से प्रकाश प्राप्त करिी है। पृथ्वी का आकार गोले के समान है, इसक्षलए एक समर् में 

ससर्ण  इसके आध ेभाग पर ह  रोशनी प्राप्त होिी है। सूर्ण की ओर वाले भाग में कदन होिा है, 
जबकक दसूरा भाग जो सूर्ण से दूर होिा हैं वहा ाँ राि होिी है। 
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4. ग्लोब पर वतृ्त जो कदन िथा राि को ववभाक्षजि करिा है उसे प्रद प्तप्त वृत्त कहि ेहैं। 
5. पृथ्वी अपन ेअक्ष पर चक्कर पूरा करन ेमें लगभग 24 घींटे का समर् लेिी है। 
6. घूर्णन के समर् काल को पृथ्वी कदन कहा जािा। र्ह पृथ्वी की दैतनक गति है। 
7. पृथ्वी की दूसर  गति जो सूर्ण के चारों और कक्ष में होिी है उसे पररक्रमर् कहा जािा है। 
8. पृथ्वी एक वषण र्ा 365 1/4 कदन में सूर्ण का चक्कर लगािी है। चार वषों में प्रत्यके वषण के बचे 

हए 6 घींटे ममलकर एक कदन र्ातन 24 घींटे के बराबर हो जािे हैं। 
9. इसके अतिररक्त कदन को र्रवर  के मह ने में जोड़ा जािा है। इस प्रकार प्रत्येक चौथे वषण र्रवर  

माह 28 के बदले 29 कदन का  होिा है। ऐसा वषण क्षजसमें 366 कदन होिे हैं उसे क्षलप वषण कहा 
जािा है। 

10. सामान्यि: एक वषण को चारऋिुओ ीं में बा ाँटा जािा है। गमीी , सद ी , वींसि एवीं शरद  
11. ऋिुओ ीं में पररविणन सरू्ण के चारों ओर पृथ्वी की स्थिति में पररविणन के कारर् होिा है। 

पृथ्वी की दो प्रक र की गतिय ाँ हैं – 
(i)   घूर्णन र्ा दैतनक गति 

(ii)  पररक्रमर् र्ा वार्षषक गति 

पृथ्वी अपनी अक्ष पर पक्षिम से पूवण कीकदशा में लटू्ट के समान घमूिी है | पृथ्वी अपने अक्ष पर 
पक्षिम से पूवण घूमिे हए 23 घींटे 56 ममनट में एक चक्कर पूरा करिी है | 

पृथ्वी के अपन ेअक्ष पर घूमने को घूर्णन गति र्ा दैतनक गति कहि ेहैं | पृथ्वी के अपने अक्ष पर 
घूर्णन के कारर् ह  कदन और राि होिा है | 

पृथ्वी अपने अक्ष पर घरू्णन के साथ-साथ एक तनक्षिि मागण पर सूर्ण के चारो ओर पररक्रमा करिी 
है | सूर्ण के चारों ओर पृथ्वी के इस गति को पररक्रमर् अथवा पृथ्वी की वार्षषक गति कहिे हैं | 
पृथ्वी के पररक्रमर् गति के कारर् ह  कदन-राि का छोटा-बड़ा होना िथा ऋिुओ ीं में पररविणन 
होिा है | 

पृथ्वी सूर्ण की पररक्रमा एक द घणवतृ्ताकार कक्षा में करिी है|अि: र्ह कभी सूर्ण के तनकट आ जािी 
है िो कभी सूर्ण से दूर चली जािी है | 
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थ्वी अपनी कक्षा में सरू्ण की पररक्रमा करिे हए 4 जुलाई को सूर्ण स ेदूर चली जािी है |पृथ्वी के 
इस स्थिति को अपसौर(Aphelion)कहि ेहैं | अपसौर(Aphelion)की दशा में पृथ्वी सूर्ण से 
अमधकिम दरू  पर होिी है|इसके ववपर ि 3 जनवर  को पृथ्वी अपनी कक्षा में सूर्ण की पररक्रमा 
करिे हए सूर्ण के अत्यमधक नजद क पहाँच जािी है|पृथ्वी के इस स्थिति को 
उपसौर(Perihelion)कहि ेहैं | 

पृथ्वी सूर्ण के चारों िरर् द घणवतृ्ताकार कक्षा में 365 कदन और 6 घींटे में सूर्ण की एक पररक्रमा पूर  
करिी है | साधारर्ि: एक वषण में 365 कदन होिा है|अि: चौथे वषण में एक पूरा कदन जोड़कर 366 
कदनों का वषण माना जािा है | इसे लीप वषण कहि ेहैं | 

21 जून को उत्तरी गोल र्ध 

सूर्ण की िरर् झुका होिा है क्षजसके कारर् सरू्ण की ककरर्े ककण  रेखा पर सीधी पड़िी हैं। क्षजससे 
उत्तर  गोलाधण के बहि बडे़ भाग में सूर्ण की रोशनी प्राप्त होिी है , इसक्षलए ववषवुि वृत्त के उत्तर  
भाग में गमीी का मौसम होिा है। 

21 जून को इन क्षेत्रों में सबसे लींबा कदन िथा सबसे छोटी राि होिी है। पृथ्वी की इस अविा 
को उत्तर अर्नाींि कहिे है। 

22 ददसंबर को दक्षिण ध्रुव- 

सूर्ण की ओर झुके होन ेके कारर् मकर रेखा पर सूर्ण की ककरर्ें सीधी पड़िी हैं। चू ाँकक, सरू्ण की 
ककरर्ें मकर पर लींबवि पड़िी है इसक्षलए दक्षक्षर्ी गोलाधण के बहि बडे़ भाग में प्रकाश प्राप्त होिा 
है। इसक्षलए, दक्षक्षर्ी गोलाधण में लींब ेकदन िथा छोटी रािों वाली ग्रीष्म ऋिु होिी है। 

21 म र्ध एवं 23 ससिंबर- 

सूर्ण की ककरर्ें ववषवुि वृि पर सीधी पड़िी हैं। इस अविा में कोई भी धुव सूर्ण की ओर नह ीं 
झुका होिा , इसक्षलए पूर  पृथ्वी पर रि एवीं कदन बराबर होिे हैं। इसे ववषुव कहा जािा है। 

23 ससिंबर- 
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उत्तर  गोलाधण मर शरद ऋिु होिी है , जबकक दक्षक्षर्ी गोलाधण में वसींि ऋिु होिी है। 

21 म र्ध को स्थिति इसके ववपर ि होिी है जब उत्तर  गोलाधण में वींसि ऋिु िथा दक्षक्षर्ी 
गोलाधण में शरद ऋिु होिी है। 

इस प्रकार , स्पष्ट है की पृथ्वी के घूर्णन एवीं पररक्रमर् के कारर् कदन एवीं राि िथा ऋिओु ीं में 
पररविणन होिा है। 
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NCERT SOLUTIONS 
प्रश्न (पृष्ठ संख्य  22) 

प्रश्न 1 तनम्नक्षलखखि प्रश्नों के उत्तर सींक्षेप में द क्षजए 

1. पृथ्वी के अक्ष का झुकाव कोर् क्या है ? 
2. घूर्णन एवीं पररक्रमर् को पररभाषषि करें। 
3. लीप वषण क्या है ? 
4. उत्तर एवीं दक्षक्षर् अर्नाींिों में अींिर बिाइए। 
5. ववषुव क्या है ? 
6. दक्षक्षर्ी गोलाधण में उत्तर  गोलाधण की अपेक्षा उत्तर एवीं दक्षक्षर् का अर्नाींि अलग-अलग 

समर् में होिा है, क्यों ? 
7. ध्रुवों पर लगभग 6 मह ने का कदन एवीं 6 मह ने की राि होिी है, क्यों ? 

उत्तर – 

1. पृथ्वी के अक्ष का झुकाव कोर् 66½° है। 
2.  

घूणधन पररक्रमण 

पृथ्वी का अपने अक्ष पर घूमना घूर्णन 
कहलािा है। पृथ्वी लगभग 24 घींटे में 
अपन ेअक्ष का एक चक्कर पूरा कर 
लेिी है। 

सूर्ण के चारों ओर एक स्थिर कक्ष में 
पृथ्वी की गति को पररक्रमर् कहि ेहैं। 
पृथ्वी को सूर्ण का एक चक्कर पूरा करने 
में 365 कदन और 6 घींटे का समर् 
लगिा है। 
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3. पृथ्वी अपना एक चक्कर पूरा करन ेमें 365 कदन और 6 घींटे का समर् लेिी है। र्ह 6 घींटे 4 
साल में ममलकर एक कदन का तनमाणर् करि ेहैं। इसकी वजह से 4 साल में एक बार 366 
कदन होिे हैं। इसी साल को लीप वषण कहा जािा है। 

4.  

उत्तर अयन ंि दक्षिण अयन िं 

21 जून को उत्तर  धु्रव के सूर्ण की ओर 
झुके होने के कारर् सरू्ण की ककरर्ें ककण  
रेखा पर सीधी पड़िी हैं। इस समर् 
उत्तर  गोलाधण में लींब ेकदन और छोटी 
रािें होिी हैं। पृथ्वी की इस अविा को 
उत्तर अर्नाींि कहिे हैं। 

22 कदसींबर को दक्षक्षर्ी धु्रव के सूर्ण की 
ओर झुके होने के कारर् सूर्ण की ककरर्ें 
मकर रेखा पर सीधी पड़िी हैं। इस 
समर् दक्षक्षर्ी गोलाधण में लींब ेकदन और 
छोटी रािें होिी हैं। पृथ्वी की इस 
अविा को दक्षक्षर् अर्नाींि कहि ेहैं। 

5. 21 माचण एवीं 23 ससिींबर को सूर्ण की ककरर्ें ववषुवि वृत्त पर सीधी पड़िी हैं। इस अविा 
में कोई भी ध्रवु सूर्ण की ओर झुका हआ नह ीं होिा है। इसीक्षलए कदन और राि बराबर होिे 
हैं। इसे ववषवु कहि ेहैं। 

6. पृथ्वी का अपने अक्ष पर झुके होने के कारर् पृथ्वी का एक धु्रव सूर्ण की िरर् आ जािा है 
जबकक दसूरा धु्रव सूर्ण से दूर चला जािा है। 21 जून को उत्तर  धु्रव सूर्ण की िरर् होिा है 
जबकक दक्षक्षर्ी धु्रव 22 कदसींबर को सूर्ण की िरर् होिा है। क्षजसकी वजह से दक्षक्षर्ी गोलाधण 
में उत्तर  गोलाधण की अपेक्षा उत्तर एवीं दक्षक्षर् का अर्नाींि अलग-अलग समर् में होिा है। 

7. पृथ्वी का अपने अक्ष पर झुके होने के कारर् पृथ्वी का एक ध्रवु लगभग 6 मह ने िक सरू्ण 
की िरर् रहिा है। और दूसरा धु्रव पर छार्ा रहिी है। अगल े6 मह ने में छार्ा वाला ध्रवु 
सूर्ण की िरर् आ जािा है और प्रकाश वाला धु्रव छार्ा में चला जािा है। क्षजसकी वजह स े
ध्रुवों पर लगभग 6 मह ने का कदन और 6 मह ने की राि होिी है। 

प्रश्न 2. सह  उत्तर मचषिि (✓) कीक्षजए 
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(i) पृथ्वी की सूर्ण के चारों ओर की गति को कहा जािा है- 

(क) घूर्णन 

(ख) पररक्रमर् 

(ग) झुकाव। 

उत्तर -(ख) पररक्रमर्। 

(ii) सूर्ण की सीधी ककरर्ें ववषुवि् वृत्त पर ककस कदन पड़िी हैं- 

(क) 21 माचण 

(ख) 21 जून 

(ग) 22 कदसींबर। 

उत्तर :- (क) 21 माचण। 

(iii) गमीी में कक्रसमस का पवण कहा ाँ मनार्ा जािा है- 

(क) जापान 

(ख) भारि 

(ग) ऑस्ट्र ेक्षलर्ा। 

उत्तर :- (ग) ऑस्ट्र ेक्षलर्ा। 

(iv) ऋिओु ीं में पररविणन पृथ्वी की ककस गति के कारर् होिा है- 

(क) घूर्णन 

(ख) पररक्रमर् 

(ग) गुरुत्वाकषणर्। 

उत्तर – (ख) पररक्रमर्। 
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(8) 
 

पथृ्िी की गतियााँ 03 

प्रश्न 3 खाली िान भरें- 

(i) एक लीप वषण में कदनों की सींख्या……….होिी है। 

(ii) पृथ्वी की दैतनक गति को ……….भी कहिे हैं। 

(iii) पृथ्वी सूर्ण के चारों ओर………… कक्षा में घूमिी है। 

(iv) 21 जून को सूर्ण की ककरर्ें ……….रेखा पर सीधी पड़िी हैं। 

(v) ………. ऋिु में कदन छोटे होिे हैं। 

उत्तर – 

(i) 366 

(ii) घूर्णन 

(iii) द घणवृत्ताकार 

(iv) ककण  

(v) शीि। 
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